

理论学习与宣讲

第3期

中共天津市委讲师团办公室
中共天津市委宣传部理论处

2021年3月22日

按：为庆祝中国共产党成立100周年，教育引导全市广大党员干部群众从百年历程中赓续红色血脉，担当开启全面建设社会主义现代化大都市新征程责任使命，市委党史研究室编写了《中国共产党在天津的奋斗历程》学习材料，供全市各级党委（党组）中心组和基层理论宣讲学习使用。

中国共产党在天津的奋斗历程

中国共产党的百年历史,是一部党领导全国各族人民为实现民族独立、人民解放和国家富强、人民共同富裕而不懈奋斗,迎来中华民族站起来、富起来、强起来伟大飞跃的历史。中国共产党天津地方历史是我党百年奋斗历程的重要组成部分。重温党领导天津人民进行革命、建设和改革的历史,对于坚定中国共产党历史自信,对于坚定中国人民和中华民族未来自信,对于天津全面建成高质量小康社会和开启全面建设社会主义现代化大都市新征程,意义重大而深远。

一、党领导天津人民进行新民主主义革命

天津有着光荣的革命传统。随着近代天津教育的发展,一些先进青年来到这里求学,在辛亥革命和五四运动影响下,他们迅速成长为早期革命骨干,使天津成为最早接受革命思想和传播马克思主义的地区之一。1921年中国共产党成立后,在党的领导下,天津人民和全国人民一起为争取民族独立和人民解放进行了艰苦卓绝的斗争。

(一)天津地方党组织的创建和投入大革命洪流

1917年俄国十月革命的胜利,为马克思主义在天津的传播打开大门。李大钊是天津最早的马克思主义传播者,使天津青年学生和知识分子初步接受马克思主义的思想启蒙。1919

年五四运动爆发后，天津学生积极响应，组织罢课、罢工、罢市和游行示威，不断将反帝爱国运动推向高潮。经过五四运动的洗礼，天津青年学生和知识分子得到磨砺和锻炼，周恩来、于方舟等完成了思想上的转变，最终成长为坚定的马克思主义者。1921年7月，中国共产党成立，天津在党的发展工作上也加快了步伐。遵照中共中央决定和中共北京区委负责人李大钊指示，1924年9月，中共天津地方执行委员会成立。随后领导工人、学生及各界群众投入轰轰烈烈的大革命洪流，天津革命运动掀起前所未有的高潮，有力推动了北方革命形势的发展。1927年，大革命失败后，北方和天津的党组织遭到严重破坏，革命斗争转入低潮。

（二）白色恐怖下的隐蔽地下斗争

大革命失败后，中国革命进入最为艰苦的土地革命战争时期。为挽救中国革命，中共中央一方面部署各地的武装起义，另一方面努力整顿遭受严重打击的国民党统治区的党组织，指导转变斗争形式。天津党组织在中共中央北方局和顺直省委、河北省委的领导下，为实现革命事业的复兴，同帝国主义、封建主义和国民党反动派进行了顽强斗争。

（三）党领导天津人民的抗日斗争

1931年九一八事变后，天津抗日救亡运动迅速兴起。党发动天津群众开展了支援长城抗战、投身一二九抗日救亡运动等各种抗日活动，成立中华民族解放先锋队天津队部等爱国

进步团体，使天津抗日救亡运动成为汇入全国抗日救亡洪流的一支重要力量。1936年春，为贯彻瓦窑堡会议确定的党的抗日民族统一战线策略，刘少奇受党中央派遣到天津主持北方局工作，重新组建天津市委，相继建立天津各界救国联合会等群众抗日团体，天津党组织得到巩固和发展。1937年7月30日天津沦陷后，天津党组织和党领导的抗日武装在天津开展了英勇顽强的斗争，包森、田野、董毓华、杨大章等一批抗日英烈，为民族解放战斗到生命最后一刻。1945年10月6日，天津人民终于迎来抗日战争的最后胜利。天津人民在党的领导下，为抗日战争的胜利做出了重要贡献。

（四）为迎接天津解放而斗争

抗战胜利后，为反对国民党卖国、内战、独裁的反动政策，党领导天津人民开展了争取和平民主、抗议美军暴行和反饥饿、反内战等一系列斗争，有力地配合了人民解放战争的进行。天津周边农村党和人民政权组织不断巩固和发展，发动农民开展减租增资和土地改革运动，并粉碎了国民党军队的多次进攻。1946年6月全面内战开始后，天津党组织坚决执行党中央和上级党组织指示，隐蔽精干地进行斗争。1948年11月平津战役发起后，天津党组织积极领导开展反对南迁、护厂护校、策反敌军等隐蔽战线的斗争，并发动广大群众支援前线作战。1949年1月15日，人民解放军攻克天津，党领导天津人民迎来胜利和解放。从此，天津开始了历史的新纪元。

二、党领导天津人民进行社会主义革命和建设

从1949年天津解放到1978年党的十一届三中全会召开之前,党领导天津人民进行社会主义革命和建设。虽然在探索建设社会主义道路的十年中,出现了曲折和失误,但是仍取得了重要的建设成就。粉碎“四人帮”后,天津的社会主义建设事业进入了一个全新的发展时期。

(一)建立人民政权和恢复国民经济

解放后,天津人民在党的领导下,顺利、完整地接管了天津,建立和巩固了人民政权,为天津经济恢复和社会稳定提供了坚强的保证。1949年4月至5月刘少奇到天津视察工作,发表了著名的“天津讲话”,对于实现城市工作重心转移,发展建设好天津起到了重要作用。在此基础上,天津各级党组织依靠工人阶级和广大群众,迅速恢复生产,发展经济,革除旧社会的痼疾,积极投入抗美援朝、土地改革、镇压反革命和“三反”“五反”运动,使社会面貌发生显著改变。从天津解放至1952年,天津经济发展水平大大超过国民党统治时期,为开展有计划的经济建设和社会主义改造准备了条件。

(二)开始有计划的经济建设和基本完成社会主义改造

随着国民经济的迅速恢复以及国营经济日益发展壮大,1953年6月,中共中央制定了党在过渡时期的总路线。1954年7月,中国共产党天津市第一次代表大会明确提出天津市今后工作的方针。1956年,天津提前一年完成“一五”计划,工业发

展速度和主要经济指标居全国前列。“一五”时期天津由一个以轻工业为主的加工工业城市逐步发展成为综合性工业城市，并创造了新中国成立后自行车、手表、电视机生产等多项全国第一。与此同时，天津社会主义改造也基本完成，建立起以生产资料公有制为基础的社会主义经济制度，实现了历史性的社会变革。伴随着社会主义制度的确立，人民民主专政的国家制度逐步健全。社会主义经济基础在天津的建立，解放了生产力，促进了全市工农业生产的发展，全市国民经济结构也发生了根本变化，人民生活水平进一步提高。

（三）在探索社会主义建设道路中曲折发展

1956年党的八大召开，确定把党的工作重点转向社会主义建设。但是，党领导人民进行的社会主义建设事业并非一帆风顺。从1957年开始的“左”倾错误，以及“大跃进”、人民公社化运动，给天津的各方面发展造成了不良影响。这期间，天津各级党组织团结带领人民战胜严重经济困难和1963年特大洪水灾害，开展大规模根治海河运动，天津经济仍然取得了较大发展，使整个社会呈现出奋发图强的精神风貌，为天津社会主义建设的进一步发展打下了重要的物质技术基础。

（四）“文化大革命”的内乱和对内乱的抵制

1966年至1976年历经十年的“文化大革命”是一场由领导者错误发动，被反革命集团利用，给党、国家和人民带来严重灾难的内乱。但在“文化大革命”期间，天津广大党员干部群

众对“左”倾错误的抵制，对林彪、江青两个反革命集团的斗争，一直没有停止过，使得在极端困难的条件下，天津经济建设取得了一定的进展。

三、党领导天津人民进行改革开放和社会主义现代化建设

从党的十一届三中全会召开到党的十八大前，党领导天津人民进行改革开放和社会主义现代化建设，取得了辉煌成就。

（一）伟大的历史转折与改革开放的起步

1978年12月，党的十一届三中全会开启了我国改革开放和社会主义现代化建设新时期。1979年1月，市委召开会议提出把天津建设成为一个具有现代工业、现代农业、现代科学技术和现代交通口岸的综合性社会主义新型城市的奋斗目标，迈出了天津改革开放的坚定步伐。天津的改革同全国一样从农村开始，重点是建立健全家庭联产承包责任制，极大地调动了农民的生产积极性，促进了农村生产力的发展，使天津农村进入了新的发展阶段。

（二）改革开放的全面展开

1982年9月召开的党的十二大明确提出建设有中国特色社会主义的重大命题，改革开放由此全面展开。此后，天津改革的重点从农村转向城市。1984年，天津经济技术开发区正式成立，天津港作为全国地方港口改革先行者，率先走上改革之路，天津国有企业改革逐步展开，进一步扩大了天津在世界的知名度和影响力。1986年8月，邓小平视察天津，对开发区建设和天津对外开放工作予以充分肯定，他还写下“开发区大有

希望”七个雄浑有力的大字。随着改革开放的不断深化，天津加快了城市改造和建设、引滦入津、城市道路修建和天津站改造等重点工程建设，使城市面貌及人民生活得到明显改善。1987年10月召开的党的十三大，对加快和深化改革作出全面部署。1988年4月，市第五次党代会确定了天津市经济建设、精神文明建设和党的建设任务，制定了深化改革和加快开放的方针，努力把天津建设成为拥有先进技术的综合性工业基地、开放型多功能的经济中心和现代化国际港口城市，在全国的社会主义现代化建设中发挥更大的作用。

（三）加快改革开放和社会主义现代化建设的步伐

以1992年邓小平南方谈话的发表和党的十四大召开为标志，我国改革开放和社会主义现代化建设进入了加快发展的新阶段。1992年6月，市委、市政府提出天津改革开放的基本目标是通过大开放，促进大开发，实现大发展。1994年3月，市委、市政府提出并开始实施“三五八十”阶段性奋斗目标。至2002年年底，四大奋斗目标陆续提前实现，天津步入全国发展较快地区行列。2000年，市委、市政府进一步明确了沿海都市型农业的发展方向，努力实现城乡一体化发展。着力推进党的建设新的伟大工程，全面加强基层党建工作，取得明显成效。

（四）全面建设小康社会和推进天津科学发展和谐发展率先发展

2002年，党的十六大提出全面建设小康社会的奋斗目标。

12月召开的市委八届三次全会,提出并全面推进“三步走”的战略目标和五大战略举措,使天津呈现出多方面突破、跨越式发展的态势。滨海新区发展势头更加强劲,开发区、保税区主要经济指标位居全国前列,辐射和带动作用进一步增强。2005年10月,党的十六届五中全会正式将天津滨海新区开发开放纳入国家总体发展战略,为天津加快发展提供了历史性机遇。2006年7月,国务院批复了天津城市总体规划,提出天津是环渤海地区的经济中心,要逐步建设成为国际港口城市、北方经济中心和生态城市,进一步明确了天津的城市定位。2007年5月,市第九次党代会对实现天津科学发展和谐发展率先发展作出全面部署。10月,党的十七大提出到2020年实现全面建设小康社会的奋斗目标。12月,市委九届三次全会明确提出“一二三四五六”的奋斗目标和工作思路,强调要努力实现天津科学发展和谐发展率先发展。2008年国际金融危机之后,天津胜利完成了“十一五”规划确定的主要目标和任务,创造了天津精神、天津速度、天津效益。

四、党领导天津人民开启建设社会主义现代化大都市新征程

2012年党的十八大以来,中国特色社会主义进入新时代。在党中央和市委的坚强领导下,天津人民开启了建设社会主义现代化大都市的新征程。

(一)社会主义现代化大都市建设迈出坚实步伐

2012年,党的十八大做出全面建成小康社会的战略部署。

2013年5月,习近平总书记亲临天津视察,对天津工作提出了着力提高发展质量和效益、着力保障和改善民生、着力加强和改善党的领导的重要要求(即“三个着力”重要要求),此后,又先后3次亲临天津视察,为天津发展提供了根本遵循、指明了前进方向、注入了强大动力。市委全面贯彻落实“三个着力”重要要求,扎实推进“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局的天津实施。以新发展理念为统领,以供给侧结构性改革为主线,深化重点领域和关键环节改革,“放管服”改革持续深化,融资租赁、商业保理、股权基金等形成特色优势,“三去一降一补”成效明显。同时,积极融入“一带一路”建设,高标准推进天津自由贸易试验区建设。2014年“京津冀协同发展”上升为国家战略,并赋予天津“一基地三区”的城市功能定位。市委、市政府抢抓战略机遇,大力推进京津冀协同发展和京津双城联动发展,积极对接雄安新区规划建设,形成全面协同、深度融合的发展格局。牢固树立“绿水青山就是金山银山”的发展理念,自2013年始,专项实施“美丽天津·一号工程”,连续5年实施“四清一绿”行动,城乡面貌和市容环境发生显著变化。坚持以人民为中心的发展思想,连续多年实施20项民心工程,促进就业创业,加快教育、文化、卫生、体育和养老事业发展。2013年、2017年分两批开展结对帮扶困难村活动,确保国家扶贫重大方针在天津贯彻落实和圆满完成,确保小康路上一个都不能掉队。

(二)全面建成高质量小康社会取得决定性成就

2017年5月，市第十一次党代会描绘了未来五年天津发展的宏伟蓝图，提出了加快建设创新发展、开放包容、生态宜居、民主法治、文明幸福的现代化天津的奋斗目标。10月，党的十九大召开。按照党的十九大的战略安排，市委十一届二次全会进一步明确实现市第十一次党代会确定的“五个现代化天津”奋斗目标的“三步走”的战略步骤。至2020年，京津冀协同发展战略稳步推进，世界一流智慧港口、绿色港口、枢纽港口建设全面加快，“一基地三区”建设取得明显进展。科技创新引领支撑作用进一步显现，新动能加速成长，产业结构持续优化。国有企业、“一制三化”、开发区法定机构等重点领域和关键环节改革取得重大突破，对外开放不断扩大，营商环境显著改善。污染防治攻坚战成效显著，“871”重大生态建设工程加快推进，生态环境明显改善，城市更加宜居。社会主义核心价值观深入人心，市民素质和社会文明程度不断提升。民生保障不断增强，居民收入较快增长，棚户区改造、提前和延长供暖、解决“一老一小”问题等惠民举措有力提升群众获得感、幸福感、安全感，东西部扶贫协作和对口支援任务圆满完成。党建引领基层治理体制机制创新扎实推进，平安天津、法治天津建设取得重大成效。抗击新冠肺炎疫情取得重大战略成果。全面从严治党呈现新气象，政治生态持续向好，反腐败斗争压倒性胜利巩固发展，各级党组织的创造力、凝聚力、战斗力显著增强。全面建成高质量小康社会取得决定性成就，为开启全面建

设社会主义现代化大都市新征程奠定了坚实基础。

(三)开启全面建设社会主义现代化大都市新征程

2020年10月,党的十九届五中全会提出“十四五”规划和二〇三五年远景目标,开启全面建设社会主义现代化国家新征程。为贯彻党的十九届五中全会精神,11月,市委十一届九次全会提出“十四五”时期全市经济社会发展的指导思想和主要目标和到2035年基本建成创新发展、开放包容、生态宜居、民主法治、文明幸福的社会主义现代化大都市的远景目标,要求坚定不移贯彻新发展理念,推动高质量发展,构建新发展格局,天津开启了全面建设社会主义现代化大都市新征程。2021年1月,天津市第十七届人民代表大会第五次会议批准《天津市国民经济和社会发展的第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》,这是未来天津发展的宏伟蓝图,也是全市人民共同奋斗的行动纲领。

历经近百年接续奋斗,天津在党的领导下发生了巨大变化。在全面建设社会主义现代化大都市的新征程中,天津各级党组织和广大党员一定要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,为全面建成高质量小康社会、全面建设社会主义现代化大都市而努力奋斗,为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴中国梦作出天津贡献。